

## 执子之手与子偕老

# 董奶奶不离不弃照料“植物人”丈夫

□郭开国 陈冬平 记者 陆荣春 文/图

“今天天气不错，我推你出去晒晒太阳，看看风景……”秋日暖阳中，在射阳县特庸镇永丰村二组村庄路上，一位七旬农家老奶奶推着轮椅，边走边不停地向躺在轮椅上的唐爹爹絮叨。这位奶奶名叫董爱英，因其丈夫唐爹爹排行老小而被乡邻称为唐老奶奶。唐爹爹名叫唐建旺，10多年前因病成了“植物人”，医生根据诊断预测其生存期还有半年左右，妻子却用自己的不离不弃和精心陪护，创造了丈夫生命的奇迹。

“执子之手，与子偕老。”董爱英用朴素的行动践行着这句话的真正内涵。



董奶奶精心照料丈夫。



唐建旺坐轮椅准备出去晒太阳。

## 夫妻同心，生活甜蜜幸福

20世纪50年代，董爱英、唐建旺先后出生在射阳县特庸镇金山村和永丰村。董爱英在家排行老大，有三个弟弟一个妹妹，唐建旺在家中排行最小。

在农村相对而言，兄弟姊妹多时往往父母“欺”的是老大，“惯”的是老小。董爱英作为家中老大，小时帮着母亲带弟妹，长大参加集体劳动挣工分，一天学校没上过，而她大弟却是全村有史第一个考上大学的人，后来二弟、三弟也都先后考上大学。可唐建旺不是这样，尽管他在家排行老小，按常理应得到父母更多关怀，可事实上他父亲

患病多年，且在他16岁时便已去世，加之哥哥成家、姐姐出嫁，原本经济贫困的家庭更是拮据不堪。

农村人结婚成家早。董爱英20岁时，经人牵线与唐建旺相识、相恋。“只要我们勤劳肯苦，那好日子一定会有的。”结婚后，两人彼此鼓励着。他们凭着辛勤的付出和科学的耕种，家里慢慢有了余粮余钱，并在庄上率先拆去老屋，建起实层砖墙、青瓦盖面的新房，生活甜蜜幸福。

董爱英、唐建旺的一双儿女也十分争气，在校读书时就一直是班上的尖子生，而且孝顺、懂事。

## 丈夫发病，成了“植物人”

唐建旺是个勤快的人，他觉得农闲之时料理家务用不着两个人，便与妻子商定跟随邻居们，早出晚归到盐城市区或周边建筑工地上打工挣钱。那时，唐建旺正值壮年体质好，做事勤快不偷懒，一到工地上就受到工程负责人的喜欢，因而在外打工一干就是几年。

天有不测风云，人有旦夕祸福。2009年10月20日清晨，与往常别无两样，唐建旺吃过早饭，便开着电瓶车赶往亭湖区南洋镇上的工地。原本毫无征兆的他在途中突觉头疼头昏，急忙停下车后竟瘫倒在路旁。此时，恰巧有一本村熟人路过，见其电瓶车架着、身上没有外伤，断定不是摔下的，可喊他却没有应答，且看到他嘴里淌着口水，于是赶忙联系上他儿子唐善洲。

居住在射阳县城的唐善洲开车赶来后，把父亲送到盐城市区大医院，经医院检查确诊为脑血管畸形破裂。所幸送医抢救及时，随后经过40多天的住院治疗，唐建旺恢复得还算不错。

丈夫终脱险境，董爱英既高兴又珍惜，回家之后几乎不让他再干

农活。可时间一长，看妻子整天辛苦忙碌，唐建旺还是忍不住伸手帮忙。或许唐建旺脑中血管畸形，天生就是个随时爆炸的地雷，抑或之前的保守治疗未能从根本上解决问题。2011年9月20日上午，唐建旺看到妻子日忙农活夜喂小蚕实在劳累，便不声不响进了桑园帮着妻子采摘桑叶。董爱英在家中不见唐建旺，估计他去桑园了，当即也拿上篮子赶去。可待她到了桑园里，一下就注意到唐建旺不对劲，就见他虽双手紧抓着桑树枝条，可手上好似没动，走到跟前才看出他神情呆滞、嘴角淌着口水。

“不好，我家建旺又发病了。”董爱英大声喊来邻居帮忙。唐建旺被120救护车送到盐城市区大医院。抢救中，昏迷难醒的唐建旺体温持续高热达到41.5度，只能靠着在其身下及腋下放置冰袋降温，医生曾在一天一夜里给他们家人连下了五张病危通知单。

幸运的是，在医护人员70多天的全力抢救和家人的精心护理下，命悬一线、险情不断的唐建旺又一次闯过“鬼门关”，遗憾的是虽性命保住了，但却成了“植物人”。

## 不懈守护，创造生命奇迹

唐建旺出院之时，就有医生善意提醒过他们：“他这状况回家之后生存期多在半年左右，你们得有一个思想准备。”

唐建旺先后两次发病抢救，特别是第二次认知和进食功能的丧失，使得先前体格健壮的他瘦弱得好似变了一个人。成了植物人的唐建旺，如若没人照料按时喂他吃饭，他即使饥饿也不会有所反应。同时，因唐建旺没有了咀嚼和吞咽意识，只能喂糊状流食，且每次进食必须将他身子躺下放平，一勺勺地喂进压入，否则就喂不下去，十分费时费力。

“儿女们都有各自的工作和家庭，总不能让他们长时间蹲在家里守着。”董爱英让孩子们全去上班，她独自一人承担起照顾丈夫的重任。也就从那时开始，董爱英便有了12年雷打不动的作息时间。

一年四季，她坚持每天早上5时左右起床烧好开水，给丈夫洗脸，冲上一碗藕粉或一些营养粉先给丈夫喂下，再快速烧早饭、洗衣服、打扫卫生处理家务。8时左右，自己先吃早饭，再喂丈夫一次应吃的药片和早饭，随后帮他穿上衣服抱坐上轮椅。

她认为，若让丈夫长时间躺在床上不动弹，他身上就容易生褥疮，一旦生了褥疮破了皮那就麻烦了。丈夫坐上轮椅，怎么安排则看天气状况，春冬季节外面寒冷，她就将丈夫推到客厅门堂晒太阳，灌上热水袋放在他怀里取暖；夏秋季节室内闷热，她便把丈夫推出室外安置在阴凉通风之处。紧接着，她还得抓紧下地干活，中午11时左右回来，先把丈夫推回房间抱上床躺下，自己忙着烧中饭，喂完丈夫后自己再吃。如果外面气温适宜，她还挤出时间推着丈夫到庄上和田头看看。

每天下午她还得要帮丈夫穿上衣服抱坐上轮椅。下午5时左右，又要忙着给他洗脸洗脚擦洗身上，抱他躺到床上。不要小看了一天几次穿脱衣服，那可是十分累人。不用闹钟，董爱英能准时在夜里10时、早上4时左右，起床给丈夫清理一下大小便、翻下身子。

这些年来，董爱英坚持每天不是肉就是鱼，常以骨头熬汤泡饭和用瘦肉剁碎煮烂直喂等办法，努力给唐建旺增加营养。孩子们也是隔三岔五地买回各种有营养的食物，让母亲喂给父亲吃。

唐建旺，一个历经磨难且被医生断定仅能生存半年时间的“植物人”，却在妻子不离不弃精心服侍之下，坚持活着已整整12年，这正是爱的力量创造出的生命奇迹。